

第 13 章 苦难从哪里来？

在世上我们有苦难，
在耶稣里面我们有平安。

和朋友们谈起神是慈爱的，或者“神是爱”时，他们常会露出一副迷惘的脸色说：“神既然是慈爱的，为什么一翻开报纸或者打开电视就是凶杀案？许多家庭破碎，小孩子生下来就是畸形，这么多的车祸，好人常受害，到处是战乱，死人千万，非洲遍地是饿殍，疾病横行。这么多苦难与罪恶发生，难道神真是慈爱的吗？”苦难的确是很让人难以了解的问题。有人因为苦难的存在而觉得神不是慈爱的；有人因此认为神不是全能的，因为觉得祂没有力量使苦难消除；有人更是埋怨神为什么让这些苦难的事情发生。苦难所带来的气忿，常使人不能相信或接受神。

苦难的来源

神没有使车祸发生，也没有使非洲人饿死。神给我们的应许是：“我知道我向你们所怀的意念是赐平安的意念，不是降灾祸的意念，要叫你们末后有指望。”（耶利米书廿九章 11 节）神像慈父这样地爱我们，祂会给我们平安；也因此，我们对未来才有希望。

到底苦难是从哪里来的呢？其实，当我们冷静下来思考每天发生的事情，就不难发现苦难的来源了。

一、他人带来的苦难

笔者的经验是，别人常给自己带来苦难。有时在公司上班时遇到上司心情不好，说了你一顿，使得自己心情低落，一天工作都不愉快。下班回到家，闷了一肚子气，看到配偶和孩子，处处不顺眼；遇到一件小事，脾气立刻就爆发出来，家人也遭殃。

别人给自己带来苦难，自己也给别人带来苦难。许多车祸的发生是因为开车的人酗酒，不遵守交通规则，或年少逞强。有人的房子被纵火，无辜人被抢劫或枪杀，都是少数人罪行的结果。

假如这些人是国家的掌权者，更是使生灵涂炭。第二次世界大战，希特勒屠杀五百多万的犹太人，原因是他认为德国的日耳曼民族最优秀，而犹太人是最劣等的。为了使人类的品种提高，希特勒开始逼害犹太人，设立集中营，用毒气将他们杀死。日本人侵略中国，南京大屠杀，也基于同样的想法。

非洲的军阀把联合国的救济粮食占为己有，使得人民挨饿，路有饿殍，遍地是苍蝇叮著瘦骨如柴的尸体，令人心酸！这些人类的浩劫，也就是所谓的人祸，都是由少数人的罪行而来。

二、自己罪性带来的苦难

保罗说到人心里面装满了邪恶、贪婪、嫉妒、诡诈、毒恨、侮慢、谗毁、不孝敬父母、背后说人、狂傲、无知（罗马书一章 29 ~ 31 节）。这些罪性轻则造成自己心胸狭窄，别人稍微批评，就气得吃不下饭，睡不着觉。若有人毁谤，就将别人恨之入骨，想尽办法报复。嫉妒则使人椎心顶肺，坐立难安。长期的毒恨，不但给自己带来心灵的痛苦，也带来身体的疾病。医学的调查显出，百分之八十五的神经紧张、肌肉疼痛、胃痛、失眠等，都是因为积在心里的苦毒而来。骄傲的罪性常使得自

己不能与人相处，带来工作压力，使得自己变得很孤单。更严重的是，骄傲的人常认为自己能主宰一切，不愿意相信神。因为凡事靠己，肩头的担子就变得很重，日子过得很苦。圣经上说：“神阻挡骄傲的人，赐恩给谦卑的人。”（雅各书四章 6 节）一个骄傲的人，连神都会阻挡他，使得凡事不顺利。

罪的终结是给人带来死亡。“这就如罪是从一人入了世界，死又是从罪来，于是死就临到众人，因为众人都犯了罪。”（罗马书五章 12 节）当亚当犯了罪后，人就与神隔绝，病痛与死亡就临到人的身上。

思想与讨论问题：

- 一、当遇到苦难时，你的反应如何？你会感到这世界很不公平吗？你会问为什么这些苦难会发生你的身上吗？你会怨天尤人吗？
- 二、你的性格是否带给你自己苦难？你觉得贪婪与嫉妒使你心里没有平安，甚至去恨人吗？
- 三、你觉得骄傲的人会给自己与别人带来什么麻烦？



唐龙
新生命网站主任